

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Тихоновой Юлии Гулямовны на тему «Депрессивные расстройства
монополярного течения (клиника и дифференцированные подходы к
терапии)», представленной на соискание ученой степени доктора
медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Актуальность работы. Распространенность депрессивных расстройств, частота и выраженность снижения социального функционирования нередко с длительной утратой трудоспособности, существенные экономические потери как для самого пациента, так и для общества в целом обуславливают рост интереса к изучению различных аспектов данного заболевания. Однако, несмотря на накопленный опыт эмпирических и научных данных, проблему диагностики и терапии депрессивных расстройств нельзя считать в полной мере решенной. Требуют дальнейшей разработки и детализации диагностические и терапевтические алгоритмы и клинические рекомендации. Нуждаются в исследованиях биомаркеры риска развития и чувствительности к терапии депрессивных расстройств. Так, в зарубежных исследованиях описаны генетические маркеры, обладающие прогностической ценностью при определении ответа на терапию антидепрессантами или риска развития побочных эффектов, однако для внедрения этих результатов в российскую клиническую практику этнический аспект требует проведения собственных исследований. В российской популяции исследования фармакогенетики антидепрессантов проведены лишь для изоферментов системы цитохрома Р-450 и на небольших выборках; связь таких полиморфизмов как 5-HTTLPR, STin2 с эффективностью или переносимостью антидепрессантов не изучена. Не разработаны конкретные алгоритмы подбора препаратов на основе результатов фармакогенетического тестирования.

Достоверность исследования и выводов работы. Проведен детальный анализ большого объема современной литературы по проблеме депрессивных расстройств монополярного течения. В основу работы положены результаты комплексного обследования и проспективного наблюдения за группой из 388 больных с депрессивными расстройствами. Работа выполнена на высоком методическом и диагностическом уровне. Результаты исследования проведенного в соответствии с алгоритмом, отвечающим поставленным задачам, фиксировались в оригинальной баз данных, позволяющей провести детальный анализ материала. Для анализа полученных результатов использовались адекватные поставленным задачам современные методы статистического анализа.

Научная новизна и практическая значимость работы. Впервые психопатологическая структура депрессивных расстройств изучена с использованием современных методов многофакторного статистического анализа данных, полученных в результате клинико-психопатологического, психометрического, молекулярно-генетического обследования. Выделенные депрессивные подтипы предложены в качестве клинической типологии внутри нозологии депрессивного расстройства. Впервые в отечественной науке проанализированы генетические признаки, определяющие прогноз антидепрессивной терапии, и оценена их прогностическая значимость в комплексе с клиническими и социо-демографическими факторами.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК РФ и полностью отражает теоретические положения, научную и практическую значимость проведенной работы. Цели и задачи диссертации четко определены, выводы, практические рекомендации и научные положения органично вытекают из сути работы и обоснованы полученными результатами. По

материалам диссертации опубликовано 23 печатные работы, из них 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Заключение

Диссертационная работа Тихоновой Юлии Гулямовны на тему «Депрессивные расстройства монополярного течения (клиника и дифференцированные подходы к терапии)», является законченной научно-квалифицированной работой, которая по своей актуальности, методическому уровню, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, от 02.08.2016 №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Заместитель директора по научной работе
Московского научно-исследовательского
института психиатрии
– филиала ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),
профессор

Александр Борисович Шмуклер

107076, Россия, г. Москва, ул. Потешная, 3
тел.: +7 (495) 963 7626
e-mail: info@serbsky.ru

Подпись заместителя директора по научной работе МНИИП – филиала ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, доктора медицинских наук., профессора Шмуклера А.Б. заверяю

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава России, канд. мед. наук

Шпорт Светлана Вячеславовна

